

# 佐藤內閣改組後的政策動向

朱少先

## 一 改組經緯

日本執政黨——自由民主黨黨魁每兩年改選一次，但黨內重要幹部幹事長、總務會長及政調會長，則每年定期調動一次，大約在每年六、七月實施。黨幹部調整之後，內閣亦必循例有一次局部改組。

現任自民黨總裁及內閣首相佐藤榮作，是前（一九六四）年十一月九日繼池田勇人（已故）出任上述兩職，當時池田首相係癌症辭職，因事出突然，佐藤為安定內部，所有池田內閣全部閣員，均未予變動，繼續留任，直到去（一九六五）年六月二日，始作了第一次改組，除椎名悅三郎留任外相外，其餘十七位閣員，完全更迭。並且將黨內各派系領袖石井光次郎（法相）、福田赳氏（藏相）、三木武夫（通商產業相）及藤山愛一郎（經濟企劃廳長官）等均納羅入閣，陣容極為堅強。一年餘來，政局相當穩定，經濟上亦復趨繁榮，外交上亦有顯著的進展，因此一般判斷，今年內閣的定期改組，不致有大的變動，結果未出所料，主要閣員，均未更迭。

此次改組，在時間上略為延遲，其原因係由於椎名外相必須出席六月十四日至十六日在漢城舉行的「亞洲及太平洋區九國部長會議」，七月五日至七日，日美經濟貿易會議，在京都召開，各重要閣僚，均須出席，所以一直到七月底，才完成了黨幹部及內閣改組工作。

在黨幹部改組中，幹事長職務最為重要，原任幹事長田中角榮，為佐藤首相最親信幹部之一，且在一年餘任期内，表現卓越，促進黨內團結，貢獻尤多，此次連任，為意料中事。至於總務會長前尾繁三郎，佐藤首相決定延攬入閣，故該職必須另擇新人繼任，最初佐藤屬意池田內閣官房長官及外相的大平正芳，但結果遭到黨內若干派系反對，佐藤首不得不任命前池田派內較中立及親佐藤的福永健司出任。政調會會長則由船田派的水田喜三郎担任。故黨內三位重要的幹部所形成的領導中心，仍舊維持着派系協調的傳統。

統。

七月二十九日完成黨內重要幹部調整之後，接着便是內閣改組，因為佐藤現內閣係以「舉黨一致」內閣著稱，且年餘來亦發揮了內部團結作用，故外相椎名、法相石井、藏相福田、通產相三木、經企廳長官藤山等重要職位，均維持不動，俾能繼續保持團結合作，推行既定政策。但為適應黨內各派系人事安排及表示「新人新政」精神，將原任內閣官房長官橋本登美三郎，調任建設大臣，原任自民黨總務會長前尾繁三郎出任「北海道開發廳」長官、原任防衛廳長官松野賴三調任農林大臣外，其餘十位閣員，均全部更新換人。例如文部大臣有田喜一、運輸大臣荒船清十郎、郵政大臣新谷寅三郎、勞動大臣山手滿男、自治大臣鹽見俊二、防衛廳長官上林山榮吉、行政管理廳長官田中茂穂、官房長官愛知揆一、總務長官森清等雖均為政壇舊人，並無「新人」入閣，但由於該等人士，不但富行政經驗，且頗多具有聲望，故普獲好評，且使人感到內閣陣容較上屆尤為堅強，新內閣有實事求是的印象。其中尤以官房長官一職，佐藤首相原有意延攬舊池田派的宮澤喜一出任。佐藤欲羅致宮澤入閣原因，除了賞識其才華外，主要的想打破官房長官必須由本派親信出任的傳統習慣，達到「一新耳目」的作用，同時更可爭取舊池田派對佐藤內閣的好感與合作。但佐藤此舉，不但遭受岸、福田派的反對，連池田派內部，亦未予支持，最後不得不仍任命其親信愛知揆一出任斯職。

在此次自民黨及內閣改組中，佐藤首相除仍留任各派領袖維持團結合作及保持「實力內閣」基礎外，原欲打破傳統，起用新人，並逐漸打破派系傳統，但結果似未能達成願望。惟在改組過程中，在極融洽氣氛中進行，而且極迅速的在七月三十一日改組完成，未發生意外糾紛與困擾。同時由於藤山、三木兩氏留任，顯示在今冬明春自民黨總裁改選中，兩氏可能不再出馬與佐藤競選，故佐藤連任已成定局。佐藤新內閣名單如下：

佐藤內閣員名單

職務	姓名	年齡	經歷	歷任	備註
總理	佐藤榮作	六五	東大畢業，曾任吉田內閣官房長官、郵政相、建設相、岸內閣藏相	留任	
法務	石井光次郎	七六	東京高商畢業，曾任吉田內閣商工相、運輸相、岸內閣副總理、池田內閣通產相、佐藤內閣法相。	留任	
外務	椎名悅三郎	六八	東大畢業，曾任岸內閣官房長官、自民黨政調會長、池田內閣通產相、池田、佐藤內閣外相。	留任	
大藏	福田赳夫	六一	東大畢業，曾任大藏省主計局長、岸內閣農相、自民黨政調會長、幹事長、佐藤內閣藏相。	留任	
(文 子能 科學 技術 廳長官 委員長)	有田嘉一	六五	東大畢業，曾任運輸省海運總局長官、蘆田內閣官房次長、衆院科		
厚生	鈴木善幸	五五	農林省水產講習所畢業，曾任自治政務次官、池田內閣郵政相、官		
農林	松野賴三	四九	農林省水產講習所畢業，曾任自治政務次官、池田內閣郵政相、官		
通產	三木武夫	五九	慶大畢業，曾任自由黨副幹事長、岸內閣總理府總務長官、勞相、		
(擔任萬國博覽會)	荒船清十郎	五九	國務相、佐藤內閣國務相。		
運輸	明大肄業，曾任崎玉縣議會副議長、建設政務次官、衆院議院運營 決算、預算委員長。		留任	留任	

郵政勞動	新谷寅三郎	六三	東大畢業，曾任遞信院總裁、勞動政務次官、參院內閣、地方行政委員長。
建(首都圈整備委員長、近畿圈整備長官、開發整備長官)	山手滿男	五三	京大畢業，曾任民主黨副幹事長、大藏政務次官、衆院遞信委員長、自民黨總務、廣報委員長。
(國家公安委員長)	橋本登美三郎	六五	早大畢業，曾任池田內閣建設相、自民黨廣報委員長、總務、佐藤內閣官房長官。
(國務官房長官)	鹽見俊二	五九	東大畢業，曾任大阪國稅局長、防衛政務次官、自民黨副幹事長、參院自民黨國會對策委員長。
(總理府總務長官)	森愛知揆一	五八	東大畢業，曾任吉田內閣通產相、岸內閣官房長官、法相、池田、佐藤內閣文相。
(行政管理廳長官)	田中茂穗	五四	京大畢業，曾任行政管理政務次官、自民黨副幹事長、通產政務次官、自民黨全國組織委員長。
(北海道開發廳長官)	前尾繁三郎	六〇	東京農大畢業，曾任鹿兒島縣議會議長、自民黨副幹事長、大藏政務次官、參院議院運營委員長。
(國務官房長官)	藤山榮吉	六二	東大畢業，曾任大藏省主稅、造幣局長、自由黨政調副會長、岸內閣通產相、自民黨幹事長、總務會長。
(國務官房長官)	上林山愛一郎	六九	日大畢業，曾任鹿兒島縣議會議員、衆院預算委員長、郵政政務次官、衆院石炭對策特別委員長。
法制局長官	高辻正巳	五六	慶大肄業，曾任日本商工會議所會頭、岸內閣外相、池田內閣國務相、佐藤內閣國務相。
制次長	東大畢業，曾任樞密院書記官、法務府法制意見第一局長、內閣法制次長、佐藤內閣法制局長官。	留任	留任

## 二 新內閣的特點

(參) 院三席・郵政大臣新谷寅三郎、自治大臣鹽見俊三、行政管理廳長  
官田中茂穂。

所謂「定期異動」的改組，照例是局部性的，佐藤內閣此次改組，亦未例外。

目的。

但由於國際局勢變化多端及越南情況的嚴重化，九月以後的聯合國大會及未來安保條約的改訂問題，均待新內閣有所作為與準備；在對內方面，明年四月的地方選舉，特別是東京都知事的選舉及可預見的衆院解散及改選，物價問題的解決，福利社會的推進等，均有待新內閣以新姿態來應付與解決，故此次改組，亦有其重大的政治意義與作用。下列各項人事資料，可看出佐藤新閣的若干特點：

(一) 新內閣是「舉黨一致」的實力內閣。自由民主黨內部派系複雜，為衆所週知之事實，欲網羅各派領袖入閣，更是一件難事，而佐藤內閣，已延攬了石井光次郎、福田赳夫、三木武夫、藤山愛一郎、椎名悅三郎（川島正次郎派）等派系領袖及實力份子，此次又將舊池田派的要員前尾繁三郎（曾任通產相、自民黨幹事長、總務會長要職）及原官房長官橋本登美三郎納入內閣組織，不但顯示了新內閣是「舉黨一致」的各派團結內閣，亦是一個強有力的「實力內閣」。

(二) 新內閣是「派系均衡」內閣：日本內閣的政治傳統，在內閣十八位閣員中，除三位由參議院推薦外，其餘十五位，則在各派系中協調遴選，雖然無一定配額，但大體視各派系實力與首相關係，以決定入閣人數。在此次新內閣中的派係成分如下：

① 佐藤派四席：建設大臣橋本登美三郎、農林大臣松野賴三、防衛廳長官上林山榮吉、官房長官愛知揆一。

② 岸、福田派二席：大藏大臣福田赳夫、文部大臣有田喜一。

③ 舊池田派二席：厚生大臣鈴木善幸、北海道開發廳長官前尾繁三郎。

④ 四川島派二席：外務大臣椎名悅三郎、運輸大臣荒船清十郎。

⑤ 三木派二席：通商產業大臣三木武夫、勞動大臣山手滿男。

⑥ 藤山派一席：經濟企劃廳長官藤山愛一郎。

⑦ 石井派一席：法務大臣石井光次郎。

⑧ 舊河野派一席：總理府總務長官森清。

## 三 新內閣的政策動向

此外，新內閣閣員，絕大多數曾歷任內閣閣員或次官階級職，有充分行政經驗，有助對政務之推行。內閣閣員年齡，以石井法相最長，今年七十六歲，松野農相最年青，僅四十九歲，六十歲以上者各佔九人，平均年齡為六〇・四五歲，故新內閣有穩健持重的感覺。從新內閣人選分析，其陣容較上屆內閣尤為堅強有力。

綜合以上新內閣閣員的人事分析及佐藤首相在八月三日內閣記者招待所發表的談話，新內閣在今後一年，將注全力於國內問題，而對外政策，將不致有重大改變。茲就內政、外交兩方面加以評析：

(一)內政策方面：佐藤執政一年半以來，雖然政績不惡，但由於日韓條約批准及美國原子潛艇在日本海港停泊問題，在國會內大受野黨攻擊，加以物價問題影響國民生活，故佐藤內閣政治聲望，從若干民意調查中，顯然漸見低落。故新內閣施政重心，將着重在內政方面，以提高佐藤內閣在國內威望。下列各項，將是新內閣努力目標：

①挽回人心提高政治威望，將是新內閣首要工作，佐藤首相在內閣記者招待會中，特別表示在今年內將不考慮訪問蘇俄及東南亞各國，而提出了「內遊」的口號。所謂「內遊」，即是國內出巡之意。佐藤說：「內遊工作原為日本首相應經常實施者，今後希望透過內遊，接近羣衆，聽取國民意見，同時將政府政策，充分傳達，以求國民的了解與支持。」佐藤首相並宣佈從九月開始，將巡視各地及農村，但否認此次「內遊」，與未來選舉有關。預料今後除佐藤首相外，其他有關閣僚，將採取同樣行動，以提高國民對政府的信任與支持。

賀等五縣將先行辦理，其餘到明年四月統一舉行。而在未來選舉中，東京都知事選舉，將是自民黨的生死鬥爭，因為在去年東京都議會議員選舉中，社會黨已躍升為第一黨，明年知事選舉，事在必爭，故自民黨所遭遇之困難，當可想像。此外橫濱、大阪現任市長為革新系，明年自民黨有決心奪回，現在距選舉不過七八個月，非加緊努力準備不可。其次是衆議院解散問題，今秋或明年，勢在必行，因此，應付未來選舉，將是新內閣的重要工作。

(二)外交政策方面，變動似不致太大，大體仍維持原有的親西方政策。加強日美、日韓關係，尤為新內閣外交政策重心。對東南亞各國經濟開發援助及以擴展對外貿易為中心的經濟外交，亦為新內閣主要任務。

對俄外交，雖然今年一月椎名外相訪俄及最近葛羅米柯俄外長訪日，做得有聲有色，但由於北方領土問題無法解決及兩國民族間歷史恩怨，無進一步發展可能。至於對共匪外交，仍將在所謂「政經分離」原則下，企圖擴大對匪貿易關係。

### 關於聯合國中國代表權問題

，將繼續支持我國立場，以共同提出聯合國大會討論。至於日本試

圖與僞蒙建交問題，由來已久，

但自美國國務卿魯斯克在今春表

示將與「外蒙」試談建交後，日

本態度更趨積極。而此次葛羅米

柯訪日，似已獲得了蘇俄同意，

才利用此次日本外蒙掃墓團赴外

蒙機會，試圖與外蒙談判建交，

如果順利，日本將可能在美蒙建

交以前，搶先完成。但由於今年

七月庫倫與外蒙若干地區發生水

災時拒絕日美兩國救濟之事實，

及外蒙堅持賠償問題，故成功希

### 俄羅斯史

呂 律 譯

俄羅斯史為美國耶魯大學教授希加廖夫根據俄國古代編年史及其他許多寶貴歷史文獻編著而成，由我國俄國問題專家呂律先生逐譯，不但內容豐富，譯筆流暢，實為我們出版界不可多得之俄國信史，全書三十萬言。

平裝定價新台幣五十元，精裝六十元。均特價七折。在學學生及軍人按定價五折優待。

(三)新內閣第三個任務，是準備爭取未來在選舉中的勝利。日本地方選舉，將在明年四月舉辦，今年八月末香川，九月岐阜、十一月兵庫、鳥取、滋